

П Р И Б А В Л Е Н І Я КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

(Годъ двѣнадцатый).

ФЕВРАЛЯ 1. № 3. 1876 ГОДА.

С Л О В О

СКАЗАННОЕ 12 ДЕКАБРЯ, 1875 ГОДА, ПРИ
ПОГРЕБЕНІИ БЫВШАГО КЛЮЧАРЯ ВОЛОГОД-
СКАГО КАФЕДРАЛЬНАГО СОБОРА, ПРОТО-
ІЕРЕЯ АЛЕКСІЯ ИВАНОВИЧА СОРОКИНА.

*Подвигомъ добрымъ подвизахся,
теченіе скончашъ, въру соблю-
дохъ. Прочее убо соблюдается
мнѣ вънецъ правды, ежеже
воздастъ мнѣ Господь въ день
оный, Праведный Судія. (2 Тим.
4, 7. 8).*

Такъ писалъ Ап. Павелъ возлюбленному ученику своему Тимоѳею, когда, будучи въ узакъ, предчувствовалъ близкую свою кончину. Онъ съ увѣренностію указывалъ ему на тѣ подвиги, какія онъ совершалъ во время своего Апостольскаго служенія; на ту въру, какую онъ исповѣдывалъ и проповѣдывалъ во время своей жизни и на ту награду, какой онъ ожидалъ по смерти отъ Праведнаго Судіи живыхъ и мертвыхъ: и, намъ кажется, что мы не погрѣшимъ, если эти предсмертныя слова Апостола приложимъ и къ почившему о Господѣ собрату нашему протоіерею Алексію.

И въ самомъ дѣлѣ, къ кому вѣрнѣе и справедливѣе могутъ быть приложены эти слова, какъ не къ тому, который, въ многотрудномъ званіи пастыря, вѣрою и правдою служилъ престолу Божью, церкви и обществу безъ малаго пятьдесятъ лѣтъ, и который, подъ удрученіемъ лѣтъ и долговременныхъ служебныхъ трудовъ и страданій, кончилъ свое многотрудное земное поприще, почивъ о Господѣ?

Чтобы лучше видѣть, что почившій собратъ нашъ дѣйствительно *подвигомъ добрымъ подвизался* въ продолженіи своей жизни, свято *соблюлъ св. вѣру*, служившую ему неугасаемымъ свѣточемъ на всѣхъ путяхъ его жизни, и что ему по праву принадлежитъ *вѣчная награда на небесахъ, которую уготовалъ Богъ любящимъ Его*, мы представимъ въ краткихъ чертахъ жизнь почившаго. Говоримъ — въ краткихъ, потому что мы не намѣрены описывать всю его жизнь отъ колыбели до гроба; для этого у насъ нѣтъ ни времени, ни достаточныхъ свѣдѣній; мы укажемъ на такія только черты и явленія въ его жизни, которыя лучше всего покажутъ, что эта жизнь достойна вниманія и подражанія.

Покойный отецъ протоіерей Алексій скончался на семьдесятъ третьемъ году своей жизни, на сорокъ девятомъ году его священническаго служенія, которое онъ проходилъ при одиннадцати Вологодскихъ Архипастыряхъ. Для пятидесятилѣтняго юбилея его службы въ священническомъ санѣ не доставало съ небольшимъ только десяти мѣсяцевъ. Покойный былъ сынъ сельскаго священника, Тотемскаго уѣзда, Верхотенской Николаевской церкви. По окончаніи въ 1826 году полного курса въ здѣшней Вологодской семинаріи, со степенью студента, онъ въ томъ же году рукоположенъ былъ, какъ лучший воспитанникъ, къ Вологодской градской Срѣтенской церкви во священника. Съ того времени покойный всего себя посвятилъ служенію церкви и общества. Его умиленное и

благоговѣйное служеніе въ храмѣ Божіемъ, его ревностное и назидательное проповѣдываніе Слова Божія, наполнявшее умиленіемъ сердца его пасомыхъ чадъ, и вообще его точно и аккуратно исполненіе возложенныхъ на него обязанностей, обратили на него особенное вниманіе Начальства, и вотъ онъ, черезъ пятнадцать лѣтъ своей священнической службы, какъ одинъ изъ лучшихъ и достойнѣйшихъ градскихъ іереевъ, переводится въ Вологодскій Каѳедральный соборъ ключаремъ. Такое вниманіе начальства покойный вполне оправдалъ, какъ своею трудолюбивою дѣятельностію по собору, о пользахъ котораго онъ неусыпно заботился, такъ и примѣрною жизнью, почему тѣмъ же начальствомъ сдѣланъ былъ въ послѣдствіи времени сначала блюстителемъ своихъ собратій и сослуживцевъ всѣхъ градскихъ церквей; потомъ членомъ попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; и наконецъ депутатомъ Палаты Вологодскаго Гражданскаго Суда и всѣхъ присутственныхъ мѣстъ по дѣламъ, касавшимся лицъ мѣстнаго духовнаго вѣдомства. Кроме этихъ должностей, епархіальное начальство возлагало на покойнаго и другія временныя порученія. Такъ онъ пять разъ состоялъ членомъ временнаго Комитета при обревизованіи Вологодскаго Духовнаго Попечительства; производилъ множество слѣдственныхъ дѣлъ и, по 27 указамъ Духовной Консисторіи, исполнялъ разныя другія порученія. Но самымъ выдающимся явленіемъ въ пастырской дѣятельности покойнаго служить то, что ему, какъ ревностному и просвѣщенному пастырю, поручаемо было начальствомъ наблюденіе за нѣкоторыми лицами, коснѣвшими въ расколѣ и его вполне мудрая дѣятельность въ этомъ отношеніи вскорѣ ознаменовалась благодатнымъ успѣхомъ, — возвращеніемъ въ лоно Православной церкви главнаго расколуучителя Поповщинской секты и около десяти человекъ его послѣдователей, изъ коихъ четыре чрезъ совершеніе надъ ними таинства кре-

щенія. Вотъ гдѣ собственно сказалась неутомимая дѣятельность покойнаго ко благу другихъ!

Какъ членъ общества и отецъ семейства покойный былъ, среди своей семьи, какъ древній патріархъ. Его искренно любили родные и знакомые; любили собираться около него, особенно, когда онъ, находясь уже въ монастырѣ, навѣщавалъ кого либо изъ нихъ. Господь благословилъ покойнаго многочисленнымъ семействомъ и видимо оправдалъ на немъ Свое благословеніе, ибо жена покойнаго была, по выраженію Псалмопѣвца, *яко лоза плодovitа, а дѣти его, яко новосажденія масличная* окружали *окрестъ трапезу его* (Псал. 127, 3. 4). Изъ этихъ то благихъ насажденій онъ подарилъ церкви и обществу дѣловыхъ и честныхъ тружениковъ и надѣлилъ другихъ добрыми, умными и Богобоязненными подругами жизни, хотя и не долго наслаждался этимъ семейнымъ ихъ счастьемъ, такъ какъ двѣ изъ дочерей его, бывшія въ замужествѣ, рано лишились своихъ мужей и жили потомъ съ своими дѣтками — а его внучатами, на скудномъ содержаніи покойнаго.

Погеря подруги жизни въ цвѣтущихъ, можно сказать, лѣтахъ, и послѣдовавшія за тѣмъ неизбѣжныя горя, житейскія бури, невзгоды и нестроенія, были причиною того, что покойный оставилъ пастырскую службу свою, и, вотъ уже около 18 лѣтъ, какъ поступилъ въ монастырь сперва въ Арсеніево-Комельскій, а за тѣмъ, чрезъ 11 лѣтъ, въ Вологодскій Спасо-Прилуцкій, гдѣ и посвятилъ остатокъ своей жизни исключительно служенію Богу. При своемъ образованіи и видныхъ заслугахъ покойный, живя не малое время въ монастырѣ, могъ бы занимать въ ономъ болѣе почетное мѣсто, если бы рѣшился принять постриженіе въ монашество, но по смиренію, постоянно считая себя недостойнымъ этого высокаго ангельскаго чина, ограничился, и то въ послѣднее время, принятіемъ только іерософора. При всемъ томъ, и въ этомъ

скромномъ его званіи онъ не оставался въ совершенномъ покоѣ, ибо ему, какъ просвѣщенному и знакомому съ письменною частію, поручена была начальствомъ, сперва должность монастырскаго казначея, а за тѣмъ духовника монашествующей братіи. Исполняя эти, новаго рода, обязанности, съ свойственною ему рачительностію и усердіемъ, покойный былъ лучшимъ совѣтникомъ во всѣхъ дѣлахъ соборной братіи; его голосъ, какъ голосъ человѣка умнаго и опытнаго, всегда былъ уважаемъ—и не напрасно; ибо его совѣты приносили не малую пользу, какъ братіи, такъ и самой обители, за что ему отъ той и другой вѣчная благодарность и память!

Многочисленныя, честныя и вполне усердныя труды покойнаго не оставались, въ свое время, безъ должной награды. Такъ, ему неоднократно объявляема была отъ имени начальства благодарность и признательность. Кромѣ этого, за ревностное служеніе награжденъ набедренникомъ; а въ 1841 году Всемиловѣйше пожалованъ бархатною фіолетовою скуфьею. Въ томъ же году покойнымъ Иннокентіемъ, бывшимъ впоследствии Архіепископомъ Херсонскимъ, произведенъ въ санъ протоіерея; въ 1845 году награжденъ камилавкой; получилъ бронзовый крестъ въ память войны 1853—1856 годовъ. За ревностное исполненіе монастырскихъ должностей, Всемиловѣйше награжденъ наперснымъ крестомъ. Это была уже послѣдняя изъ его наградъ въ этой жизни!

Такова была жизнь и дѣятельность почившаго! Какъ ни скромна эта жизнь; но изъ ней нельзя не видѣть, что покойный не вотще жилъ на землѣ. Полученныя имъ награды служатъ яснымъ доказательствомъ, что онъ *подвизался* на землѣ *добрымъ подвигомъ*; съ усердіемъ трудился въ виноградѣ Христовомъ и, какъ благій и вѣрный рабъ, вѣрою и правдою послужилъ церкви и отечеству. А его твердая вѣра въ Бога, которою онъ постоянно былъ проникнутъ; его искренняя пре-

данность воли Божіей во всѣхъ обстоятельствахъ его жизни, его покорность и преданность уставамъ и постановленіямъ св. церкви, которые онъ старался ненарушимо соблюдать; его нелицемѣрная любовь и уваженіе къ поставленнымъ Богомъ властямъ; его благоговѣйное совершеніе Божественныхъ службъ и тѣхъ порячія слезы, которыя не разъ струились изъ его старческихъ глазъ во время Божественной литургіи; его древностное хожденіе въ церковь Божію на обычныхъ монастырскіяхъ Богослуженіяхъ, котораго не могли удержатъ ни совѣты и запрещенія врачей, ни удрученнаго вѣтами старость, ни частыя недуги, которыми онъ страдалъ въ послѣдніе годы; его постоянное упражненіе въ чтеніи Слова Божія и другихъ назидательныхъ книгъ; его умирительныя молитвы, въ которыхъ онъ любилъ изливать душу свою, какъ благоуханный омѣямъ предъ Богомъ, молитвы, которыхъ онъ не оставлялъ до послѣдней минуты своей жизни, и съ которыми на устахъ, при осѣненіи себя честнымъ крестомъ и приложеніи къ св. иконѣ, *предалъ духъ свой Богу, Иже даде его* (Еккл. 12, 7), — что все это значитъ, какъ не то, что покойный *свѣто собмоу и св. втру* и имѣетъ надежду на полученіе вѣчной награды на небесахъ?

О, даль бы Господь каждому изъ насъ столько же достойно совершить теченіе своей жизни, какъ совершилъ почившій! обратъ нашъ свое! Помогъ бы Господь соблюсти и намъ св. вѣру такъ, какъ соблюлъ ее онъ, да чтобы и мы, совершая свое служеніе вѣрою и правдою, могли оставить по себѣ такую же добрую память, какую онъ оставилъ! А въ особенности, даль бы Господь каждому изъ насъ удостоиться такой сознательной, тихой, мирной, вполнѣ христіанской кончины, каковой удостоился отъ Господа почившій; большого, какъжется, христіанину въ этомъ отношеніи и не нужно желать!

Не скорбите же, братіе и сродницы, и въ особенности вы кровные чада покойнаго, о почившемъ. Его смерть, какъ

вы слышали сейчасъ въ церковныхъ пѣсняхъ, есть успокоеніе для него и потому не заслуживаетъ безутѣшнаго плача и скорби. Только *смерть грѣшниковъ* достойна вѣчнаго оплакиванія и скорби, потому что она для *грѣшниковъ люта* (Пс. 33, 22.), а *память праведнаго съ похвалами* (Псал. 32, 1). И вамъ ли скорбѣть при семъ поразительномъ, но тѣмъ не менѣе таинственно-благодатномъ зрѣищѣ? Нѣтъ! *Блаженіи умирающіе о Господѣ, млаглетъ Духъ Святыи* (Апок. 14, 13.)! Блаженъ, сугубо блаженъ, и ты, новый житель горняго міа; ибо ты воистину умеръ о Господѣ. Твоя жизнь теперь — одинъ невечерній свѣтъ; твоя смерть — дверь въ сему свѣту; твое благо — Христось; твоя дѣятельность — созерцаніе Трѣипостаснаго Бога. Гдѣ ты теперь? этого мы сказать не можемъ; ибо Одинъ Господь вѣдаетъ своихъ избранныхъ; но твоя чистая, безукоризненная, добродѣтельная жизнь; твоя вполне христіанская кончина, которой ты съ радостію ожидалъ, послѣ каждаго напутствія своего св. тайнами чѣла и крови Христовой, чтобъ, *по разрѣшеніи, со Христомъ быти* (Фил. 1, 2. 3), дають намъ право думать, что ты теперь тамъ, гдѣ обитаетъ Христось, со Христомъ и во Христѣ, а потому не требуешь отъ насъ никакой скорби, никакого сожалѣнія.

Прости же насъ, почившій собратъ нашъ! Прости и гряди съ миромъ туда, гдѣ покоятся всѣ истинно служившіе здѣсь Богу. Теперь путь твой конченъ, подвигъ совершенъ, дѣла достигнута: *вниди же въ радость Господа твоего* (Матв. 25, 23)! Наслаждайся тамъ лицезрѣніемъ Божиимъ, Котораго ты отъ юности твоя возлюбилъ и молился тамъ за насъ, а мы не престанемъ молигься о тебѣ здѣсь до будущаго съ тобою свиданія тамъ. Аминь.

Гарлаамъ, *Епископъ Тотемскій.*

Ж У Р Н А Л Ы

Вологодскаго Окружнаго Духовноучилищнаго Съѣзда депутатовъ 18 и 19 Декабря 1875 г.

Декабря 13 дня 1875 г.

№ 1.

Депутаты Вологодскаго училищнаго округа, согласно журнальному своему опредѣленію отъ 20^{го} Ноября прошедшаго 1875 года, собрались 18 сего Декабря, въ одномъ изъ помѣщеній училища. По молитвѣ къ Господу, собраніе было открыто старшимъ изъ депутатовъ — священникомъ Василиемъ Ретровскимъ. За тѣмъ имъ же былъ повѣренъ наличный составъ депутатовъ и оказалось явившихся изъ 30—27. По заявленію на бумажкахъ кандидатовъ въ предсѣдатели и дѣлопроизводители съѣзда, приступлено было къ закрытой баллотировкѣ и избранными по большинству голосовъ оказались: въ предсѣдателя священникъ Василій Ретровскій и въ дѣлопроизводителя — священникъ Анатолій Одинцовъ. **П о с т а н о в и л и:** Журналъ сей вмѣстѣ съ баллотировочнымъ листомъ представить на благоусмотрѣніе и утверженіе Его Преосвященства.

Подлинный подписали депутаты съѣзда.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: «18 Декабря, 1875 г. Богъ благословитъ начать доброе дѣло и окончить съ успѣхомъ.»

18 Декабря 1875 года.

№ 2.

Испросивъ чрезъ утвержденнаго предсѣдателя съѣзда Архипастырское благословеніе Его Преосвященства на открытіе занятій, о.о. депутаты въ утреннемъ засѣданіи того же 18 Декабря слушали:

1) Копію съ указа Святѣйшаго Синода, адресованнаго на имя Его Преосвященства, отъ 23 Сентября 1875 г. за № 41, о томъ, могутъ ли быть допускаемы члены Духовныхъ Консисторій къ выборамъ въ депутаты и предсѣдатели съѣздовъ духовенства по училищнымъ дѣламъ. **П о с т а н о в и л и:** указъ сей принять къ свѣдѣнію.

2) Огношеніе Вологодской Духовной Консисторіи, отъ 28 Апрѣля минувшаго года за № 1921, относительно изысканія способовъ снабженія учебными книгами тѣхъ изъ воспи-

танниковъ семинаріи, которыхъ родители или родственники по бѣдности сами не могутъ приобрѣсть покупкою всѣхъ нужныхъ для учениковъ семинаріи учебныхъ книгъ. **П о с т а н о в и л и:** Изъ отношенія Консисторіи не видно ни того, сколько въ настоящее время находится въ семинаріи нуждающихся въ учебникахъ учениковъ, принадлежащихъ по мѣсту рожденія къ Вологодскому училищному округу, ни суммы, погребной на удовлетвореніе нуждъ бѣдныхъ учениковъ, а потому съѣздъ депутатовъ, не имѣя съ своей стороны возможности опредѣлить ни степени бѣдности, нуждающихся въ учебникахъ, воспитанниковъ семинаріи, ни суммы, когорою покрывался бы расходъ на приобрѣтеніе учебныхъ пособій, единогласно полагаетъ — просить Правленіе семинаріи на будущее время ежегодно представлять на съѣздъ имянную вѣдомость о нуждающихся ученикахъ, принадлежащихъ по мѣсту рожденія къ Вологодскому училищному округу, съ обозначеніемъ въ оной нуждъ каждаго изъ нихъ.

3) а., Отношеніе Правленія Вологодскаго духовнаго училища, отъ 16 Декабря минувшаго года за № 253, о томъ, слѣдуетъ ли взимать 10-рублевый окладъ съ обучающихся въ училищѣ: Константина Унадышева (въ III кл.) и Андрея Юнина (въ I кл.), принадлежащихъ по мѣсту службы отцовъ ихъ при Троицкой Ноземской церкви, съ 1874 года перечисленной изъ Вологодскаго училищнаго округа въ Тотемскій, а потому какъ съ иноокружныхъ? и б., Отношеніе Вологодской Духовной Консисторіи, отъ 16 Декабря минувшаго года № 6181, послѣдовавшее вслѣдствіе рапорта благочиннаго IV благочинническаго округа, Тотемскаго уѣзда, священника Павла Дьякова, въ коемъ онъ доноситъ Консисторіи, что требуемые отъ состоящей въ его благочиніи Троицкой Ноземской церкви 12 р. 87 к. на содержаніе Вологодскаго училища имъ взысканы и имѣютъ быть представлены въ Правленіе училища, но при этомъ онъ проситъ перечислить IV благочиннической округъ, по училищному вѣдомству изъ Тотемскаго училищнаго округа въ Вологодскій; въ прогивномъ случаѣ оный округъ отказывается платить съ Троицкой Ноземской церкви деньги на содержаніе Вологодскаго училища. **П о с т а н о в и л и:** имѣя въ виду опредѣленіе Святѣйшаго Синада 24 Октября—8 Ноября 1873 года (собр. пост. св. Сим. 1867—1874 г.г. стр. 129), коимъ приемъ учениковъ въ духовное училище дѣтей иноокружнаго духовенства дозволяется въ та-

вомъ лишь случаѣ, когда имѣются вакансіи и когда родители этихъ дѣтей изъявляютъ согласіе дѣлать въ пользу избраннаго училища одинаковыя съ мѣстнымъ духовенствомъ пожертванія, съѣздъ депутатовъ единогласно опредѣляетъ: священника Троицкой Поземской церкви Федора Упадышева и псаломщика той же церкви — діакона Виктора Юнина, наравнѣ съ инословными, привлечь къ платѣ 10 руб., за право обученія каждаго изъ ихъ сыновей, если они желаютъ, чтобы ихъ дѣти продолжали образованіе въ Вологодскомъ училищѣ; въ противномъ случаѣ они позаботились бы о переводѣ своихъ дѣтей изъ Вологодскаго училища въ Тотемское, куда и поступаютъ собираемые съ вышепоименованной церкви и причта оной денежныя взносы. Плату эту начать съ 1875 г. Что же касается до перечисленія IV благочинническаго округа Тотемскаго уѣзда изъ Тотемскаго духовно-училищнаго округа въ Вологодскій, то въ ономъ отказать, такъ какъ Вологодское училище и безъ того полно воспитанниками, а въ Тотемскомъ ихъ противъ штата недоставало и недостаетъ.

4) Словесное заявленіе депутата — священника Павла Покровскаго объ освобожденіи отъ 10 рублеваго взноса за право обученія въ Вологодскомъ училищѣ сына умершаго священника Николаевской единовѣрческой Домшинской церкви Петра Стефанова Евфимія, обучающагося во II классѣ Вологодскаго училища, къ каковой платѣ покойный отецъ его былъ привлеченъ журнальнымъ опредѣленіемъ съѣзда прошлагодной сессіи. **П о с т а н о в и л и:** Принимая во вниманіе бѣдность и сиротское положеніе ученика II класса училища Евфимія Стефанова, освободить его отъ взноса платы за право обученія въ училищѣ

Подлинный подписали: предсѣдатель и депутаты съѣзда.

На подлинномъ резолюція Его Пресвященства: «11 Января 1876 г. Къ исполненію.»

18 Декабря 1875 года.

№ 3.

Въ вечернемъ засѣданіи вниманію о.о. депутатовъ предсѣдателемъ съѣзда были предложены: 1) адресованное на его имя отношеніе Смотрителя Вологодскаго духовнаго училища, отъ 13 Декабря сего года за № 252, въ коемъ онъ ходатайствуетъ предъ настоящимъ съѣздомъ: а) о вознагражденіи изъ остаточныхъ училищныхъ суммъ помощника смотри-

теля Александра Суровцова, несущаго обязанности дѣлопроизводителя училищнаго Правленія, въ количествѣ 50 р., библиотечарей ученической библиотеки — учителей Ирнарха Попова и Дмитрія Преображенскаго и секретаря строительнаго при училищѣ комитета священника Іоанна Озеркова по 25 р. каждому, за особыя, понесенныя ими въ 1875 году, сверхъ прямыхъ обязанностей, безмездныя труды; б) объ изысканіи средствъ на вознагражденіе учителей пѣнія за уроки по сему предмету въ III и IV классахъ училища, въѣ класснаго времени. **П о с т а н о в и л и:** 1) Принимая во вниманіе ходатайство г. Смотрителя и его отзывъ объ отлично-ревностномъ и полезномъ исполненіи г.г. Суровцовымъ, Поповымъ, Преображенскимъ и священникомъ Озерковымъ возложенныхъ на нихъ безмездныхъ трудовъ по училищу, съѣздъ депутатовъ, воздавая должное и желая съ своей стороны поощрить ихъ на будущее время, единогласно опредѣлилъ: выдать изъ остаточныхъ по училищу суммъ—Суровцову 50 р., Попову и Преображенскому по 25 р. каждому, священнику же Озеркову, вмѣсто 25, — 35 р. Сверхъ того большинствомъ 15 противъ 13 заключено, — выдать изъ тѣхъ же суммъ 25 р. въ вознагражденіе за трудъ и отличное веденіе дѣла по приготовительному классу училища—учителю онаго Александру Глушицкому. 2) Въ вознагражденіе учителямъ пѣнія, за уроки ихъ въ III и IV классахъ, какъ получающимъ положенное уставомъ со-держаніе, отказать.

2) Докладная записка депутата 1 благочинія г. Вологды — священника Владиміра Смирнова, въ коей онъ проситъ о.о. депутатовъ съѣзда исключить изъ смѣты, а потому сложить со счетовъ 18 р. 42 к., вносимыя на училище прежде причтомъ Кирилловской семинарской ц., перечисленной распоряженіемъ Святѣйшаго Синода изъ приходской въ домовую семинарскую и потому избавленную отъ сборовъ на духовно-училищныя потребности. **П о с т а н о в и л и:** Ходатайство депутата—священника Смирнова отклонить.

Подлинный подписали: предсѣдатель и депутаты съѣзда. На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: «11 Января 1876 г. Согласенъ.»

19 Декабря 1875 года.

№ 4.

Въ утреннемъ засѣданіи сего 19 Декабря о.о. депутаты

слушали докладъ комиссіи, коей было поручено рассмотретьъ а) представленныя Правленіемъ училища приходорасходныя книги строительнаго при училищѣ комитета, и повѣрить оныя съ подлинными документами, б) краткій отчетъ о приходѣ и расходѣ суммы денегъ, поступившей въ 1875 г. въ строительный при училищѣ комитетъ на устройство дома подѣ ученическое общежитіе и в) смѣту расходовъ по содержанію пищею и одеждою ученика въ теченіи года въ училищномъ общежитіи, составленную на основаніи вывода изъ четырехлѣтней сложности содержанія учениковъ, изъ коей видно, что содержаніе пищею будетъ стоить 35 р. 57 к.,—одеждою 20 р. 89 к.; кромѣ того потребуется на зимнюю одежду и постельныя принадлежности 3 р. 54 к.—всего въ годъ 60 р. на ученика. Въ докладѣ комиссіи изложено, что по тщательномъ разсмотрѣніи книгъ прихода и расхода суммъ и мелочной книги оказалось: шнуры и печать цѣлы, какъ приходъ, такъ и расходъ денегъ велись согласно съ журвалами, утвержденными Его Преосвященствомъ, подѣ статьями расхода вездѣ есть или росписки получателей или подписные счета, подчистокъ и поправокъ нѣтъ. Вообще всѣ эти книги за 1875 г. ведены со строгою тщательностію и аккуратностію. Относительно отчета о суммахъ поступившихъ на приходъ и расходъ по строительному комитету въ 1875 г., комиссіа признала его вполне согласнымъ какъ съ подлинными документами, такъ и съ приходорасходными книгами Комитета. Изъ примѣчанія къ отчету видно, что въ будущемъ году на покрытіе расходовъ по производству работъ и по заготовленію различныхъ принадлежностей, необходимыхъ при открытіи общежитія, потребуется до 6000 р.; тогда какъ въ распоряженіи комитета можетъ предвидѣться и находится только 2700 р., а на покрытіе 3300 р. требуется съѣзду указать источники, откуда могла бы получаться эта сумма. П о с т а п о в и л и: Обѣ оказавшемся по повѣркѣ комиссіею приходорасходныхъ книгъ и краткаго отчета по строительному комитету записать въ журналъ. Въ виду несложныхъ расходовъ по окончательному устройству зданія и обзаведенія онаго для имѣющаго открытсѣ общежитія, съѣздъ депутатовъ, сознавая полную невозможность пожертвованій на сей предметъ со стороны церквей и духовенства округа, ходатайствуетъ предѣ Его Преосвященствомъ о приглашеніи монастырей епархіи къ единовременнымъ пожертвованіямъ для окончательнаго устройства зданія

для общежитія при Вологодскомъ училищѣ, чему были примѣры:—такъ жертвовали на устройство училищъ монастыри: Тотемскій и Устюжскій Михайло Архангельскій, Семигородная пустынь и другіе; а также и о приглашеніи ихъ къ увеличенію постоянныхъ взносовъ на училища, такъ какъ монастыри безспорно богатѣе приходскихъ церквей, а между тѣмъ производимые ими на училища взносы сравнительно слишкомъ малы (такъ Павло-Обнорскій монастырь на содержаніе всѣхъ вообще училищъ вносить ежегодно только 10 р.). По недостатку средствъ, коихъ можетъ находиться въ комитетѣ только 27 0 р., работы въ новомъ зданіи въ 1876 г. произвести только тѣ, которыя окажутся необходимыми, и на тѣ только средства, какими можетъ располагать строительный комитетъ. По этому на пр. окраска половъ въ новомъ зданіи можетъ ограничиться только загрузкою. Обзаведеніе мебелировкой новаго зданія производить также сообразно съ средствами. Вообще открытіе общежитія производить не вдругъ, а постепенно. Съѣздъ проситъ о.о. благочинныхъ доставить въ Правленіе училища свѣдѣнія, кто изъ родителей пожелаетъ помѣстить своихъ дѣтей въ общежитіе съ платою сообразно представленной Правленіемъ смѣтѣ. Смѣту расходовъ по содержанію въ теченіи года пищею и одеждою одного ученика напечатать въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ.

Подлинный подписали: Председатель и депутаты съѣзда.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: «12 Января 1876 г. Согласенъ. Сообщить о чемъ слѣдуетъ изъ сего журнала Вологодской Духовной Консисторіи для обсужденія и постановленія, въ какомъ размѣрѣ, соотвѣтственно своимъ средствамъ, каждый изъ монастырей, состоящихъ въ Вологодскомъ училищномъ округѣ, можетъ быть приглашенъ ко взносамъ, какъ единовременнымъ для устройства общежитія, такъ и ежегоднымъ для содержанія училища.»

19 Декабря 1875 года.

№ 5.

Слушали докладъ комиссіи, коей было поручено съѣздомъ осмотрѣть хозяйство училища и училищныя зданія, какъ старыя, такъ и отстраивающіяся вновь и предварительно разсмогрѣть составленную Правленіемъ училища смѣту расходовъ по содержанію училища въ будущемъ 1876 году, сли-

чивъ оную съ прошлогоднею. Члены комиссія, исполнивъ возложенное на нихъ порученіе, словесно заявили съѣзду, что какъ хозяйство училища, такъ и осмѣрѣнныя ими зданія находятся вообще вполне въ удовлетворительномъ состояніи, и что всѣ, исчисленные въ смѣтѣ, расходы по содержанию училища въ будущемъ году, по мнѣнію ихъ, могутъ быть утверждены съѣздомъ, за исключеніемъ расходовъ на окраску половъ и внутреннихъ стѣнъ въ обоихъ старыхъ училищныхъ домахъ, а также разборку въ полтора кирпича переднихъ стѣнъ на два съ половиною аршина отъ фундамента въ угловыхъ классныхъ комнатахъ нижняго этажа и задѣлку этихъ стѣнъ, для устраненія въ нихъ сырости, новымъ кирпичемъ съ штукатуркою. **П о с т а н о в и л и:** 1) Принимая во вниманіе выраженный комиссіею отзывъ о благосостояніи училища, съѣздъ депутатовъ, принося, съ своей стороны, искреннюю признательность и благодарность предсѣдателю и членамъ училищнаго Правленія и строительнаго комитета, опредѣлилъ: почтительнѣйше просить Его Преосвященство Преосвященнѣйшаго Θεодосія, преподать имъ, за отличное и отчетливое веденіе дѣлъ по училищу и по устройству зданія для общежитія, Архипастырское благословеніе, со внесеніемъ въ послужные ихъ списки. 2) Смѣту расходовъ по содержанию училища въ будущемъ году утвердить по всѣмъ статьямъ, за исключеніемъ расходовъ на производство работъ по разборкѣ на полтора кирпича переднихъ стѣнъ въ угловыхъ классныхъ комнатахъ нижняго этажа. Хотя на содержаніе училища въ будущемъ году, по смѣтѣ Правленія, и потребуется до 11 тысячъ рублей, каковая сумма превышаетъ цифру взносовъ отъ церквей и духовенства округа, но въ виду того, что по исчисленію Правленія имѣютъ поступить на приходъ по содержанію училища болѣе, нежели 11 тысячъ,—взносы отъ церквей и духовенства округа на покрытіе нуждъ училища остаются въ томъ же размѣрѣ и на будущій годъ, равно какъ и порядокъ взиманія взносовъ и доставленіе ихъ въ Правленіе училища. При расходованіи суммъ по содержанію училища съѣздъ разрѣшаетъ Правленію дѣлать, по мѣрѣ надобности; передержки изъ одной статьи въ другую, — а остаточную сумму, какъ излишнюю, передать въ строительный при училищѣ комитетъ.

Подлинный подписали: предсѣдатель и депутаты съѣзда.
 На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: «12 Ян-

варя 1876 г. Согласенъ, съ изъясненіемъ за прописанные труды Смотрителю училища признательности, а членамъ Правленія и строительнаго комитета преподается благословеніе.»

19 Декабря 1875 года.

№ 6.

Разсматривали представленныя Правленіемъ училища, согласно журнальному опредѣленію прошлагодняго сѣзда, требовательныя и расходныя вѣдомости о вѣнчиковой суммѣ, за 1874 годъ, доставленныя въ Правленіе Вологодскою Духовною Консистоііею, и слушали затребованную сѣздомъ канцелярскую справку Правленія училища отъ 19 Декабря о томъ, когда именно доставлены Консистоііею въ Правленіе училища вѣнчиковыя суммы, имѣвшія поступить на содержаніе училища? П о с т а н о в и л и: 1) въ разсмотрѣнныхъ сѣздомъ вѣдомостяхъ о вѣнчиковой суммѣ нѣтъ однообразія въ отчетности:—въ однѣхъ показана только валовая цифра вѣнчиковой суммы, вырученной по благочинію, безъ вычета денегъ, употребленныхъ на заготовку вѣнчиковъ,—въ другихъ хотя заготовленная цѣна и указана, но за тотъ же годъ, а потому и не та, которая должна быть вычтена изъ общей—валовой цифры вѣнчиковой суммы, представляемой въ Консистоіію; такъ какъ требовательныя вѣдомости противъ расходныхъ идутъ впередъ слишкомъ на годъ, а потому сѣзду и не было возможности провѣрить правильность цифры вѣнчиковой суммы, представленной на содержаніе училища. Для установленія однообразія въ отчетности объ этой суммѣ и для полной возможности провѣрить цифру оной, сѣздъ покорнѣйше проситъ Вологодскую Консистоіію дать знать благочиннымъ Вологодскаго училищнаго округа, чтобы они, при представленіи вѣнчиковой суммы, въ расходныхъ вѣдомостяхъ подъ валовою цифрою вырученной по благочинію суммы обозначали въ видѣ примѣчанія и заготовительную сумму по послѣдней требовательной вѣдомости. 2) Сѣздъ депутатовъ прошлагодняго сессіи, журнальнымъ опредѣленіемъ стъ 28 Ноября, просилъ Вологодскую Духовную Консистоіію прибыльныя вѣнчиковыя суммы высылать въ Правленіе училища немедленно по полученіи оныхъ отъ благочинныхъ, т. е. въ началѣ каждаго года, въ виду того, что суммы училища находятся на текущемъ счету въ Отдѣленіи Банка, между тѣмъ изъ канцелярской справки Правленія

училища видно, что и въ настоящемъ 1875 году вѣнчиковая сумма доставлена въ Правленіе только въ Іюль. Въ виду вышеизложеннаго сѣздъ опредѣлилъ: принимая во вниманіе циркулярный указъ Св. Синода, отъ 15 Октября 1870 года № 59, по коему всѣ сборы производимые съ духовенства училищнаго округа, поступаютъ въ Правленіе училища сего округа, на которое, по пункту 14 и 15 § 41 Учил. Уст. и возложены приѣмъ и наблюденіе за своевременнымъ поступленіемъ сихъ денегъ (собр. постан. Св. Сун. 1867—1874 г. г. стр. 139), вмѣнить Правленію училища въ обязанность позаботиться, чтобъ вѣнчиковыя суммы были доставляемы Консистоііею своевременно.

Подлинный подписали: предсѣдатель и депутаты сѣзда.
 На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: «12 Января 1876 г. Согласенъ. Сообщить о чемъ слѣдуетъ, изъ сего журнала Вологодской Духовной Консистоііи для должныхъ распоряженій».

19 Декабря 1875.

№ 7.

Члены училищнаго Правленія отъ духовенства заявили сѣзду, что земля въ количествѣ 119 квадр. сажень, неправильно присвоенная городомъ и занимаемая съ давняго времени ярморочными зданіями въ настоящее время по рѣшенію палаты уголовнаго и гражданскаго суда, возвращена во владѣніе училища. Въ 1871 году Окружный сѣздъ депутатовъ уполномочилъ Правленіе училища, ежели оно найдетъ необходимымъ и удобнымъ, оставить эту землю во владѣніе города и взаимно взять проулокъ, пролегающій мимо зданія, занимаемаго классами училища и совершить на это законный актъ. Проулокъ, по мнѣнію членовъ Правленія, составляетъ существенную нужду для училища. Но промѣнъ этотъ не совершился еще и до сихъ поръ за неимѣніемъ у училищнаго Правленія уполномочія отърывать или нѣтъ съ города денежный искъ за провладѣнное время, а разрѣшеніе этого вопроса, по мнѣнію членовъ Правленія, имѣетъ тѣсную связь съ означеннымъ промѣномъ земли. **П о с т а в о в и л и:** въ настоящемъ случаѣ сѣздъ опредѣлилъ дать Правленію училища полномочіе поступить подобно съ выгодами училища.

Подлинный подписали: предсѣдатель и депутаты сѣзда.
 На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: «13 Января 1876 г. Исполнить».

19 Декабря 1875 года.

№ 8.

Слушали словесное предложеніе Предсѣдателя съѣзда о томъ, что по журнальному постановленію депутатовъ прошлогодней сессіи, отъ 28 Ноября, утвержденному Его Преосвященствомъ, съ суммы взносовъ отъ церквей и духовенства округа на содержаніе училища въ семъ 1875 году взималось 2% съ каждаго вносимаго рубля на прогоны депутатовъ съѣзда, каковыя деньги въ количествѣ 194 р. 93 к. ими изъ Правленія училища съ роспискою въ приходорасходной книгѣ получены. П о с т а н о в и л и: Слѣдующія по расчету на прогоны депутатовъ деньги въ количествѣ 184 р. 20 к. выдать по принадлежности каждому изъ нихъ съ роспискою въ полученія. Остающіяся за тѣмъ 10 р. 73 коп. выдать въ вознагражденіе дѣлопроизводителю съѣзда священнику Анатолю Одинцову за понесенныя имъ труды по съѣзду.

Временемъ для съѣзда депутатовъ на будущій годъ назначается тотъ же день, т. е. 18 Декабря.

Журналы собранія настоящей сессіи чрезъ Предсѣдателя съѣзда представить на благоусмотрѣніе и утвержденіе Его Преосвященства.

За тѣмъ, по причесаніи Господу Богу благодарственной молитвы, Предсѣдателемъ съѣзда, съ благословенія Его Преосвященства, собраніе объявлено закрытымъ.

Подлинный подписали: предсѣдатель и депутаты съѣзда.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства: 13 Января 1876 г. Смотрѣно.

Смѣта расходовъ по содержанию пицею и одеждою ученика въ теченіи года въ училищномъ общежитіи, составленная на основаніи вывода изъ четырехлѣтней сложности содержания учениковъ.

А) СОДЕРЖАНІЕ ПИЦЕЮ:	Количество.		Цѣна за пудъ.		Сумма.		Объясненія.
	Пуд.	Фун.	Руб.	Коп.	Р.	К.	
Крупчатой муки 1-го сорта.	—	33	3	—	2	47 ¹ / ₂	Кромѣ 36 воспитанниковъ содержатся пицею: 6 служителей, фельдшеръ, больные ученики (кромя мясной) и надзиратель за учениками такъ что на каждого воспитанн. лишекъ ¹ / ₃ челоѣка, а по расх. крупчатой муки, которая употребляется и на булки для больн., приход. на кажд. воспитанника лишній цѣлый челоѣкъ.
Ржаной муки	11	—	—	80	8	80	
Крупы: пшениной	1	16	1	60	2	24	
гречневой	1	20	1	60	2	40	
овсяной	—	23	1	20	—	69	
Гороху	1	—	—	—	1	60	
Солоду	—	33	1	20	—	99	
Масла коровьяго	—	11	8	—	2	20	
львянаго	—	10	5	—	1	25	
Соли	—	30	—	70	—	52 ¹ / ₂	
Говядины	3	30	2	40	9	—	
Студеи на	—	—	—	—	—	40	
Рыбы на	—	—	—	—	1	—	
Капусты и огурц. на	—	—	—	—	—	75	
Картофелю, молока, луку, хрѣну, сухихъ грибовъ и проч.	—	—	—	—	1	25	
Итого на пицу	—	—	—	—	35	57	

Б) СОДЕРЖАНІЕ ОДЕЖ- ДОЮ:	Количе- ство.	Цѣна за аршинъ.		Сумма.		Объясненіе.
	Аршинъ	Р.	Коп.	Руб.	К.	
Чарусета для серту- ка, панталонъ и жи- лета - - -	9	—	30	2	70	
Руссенета для пиджа- ка, панталонъ и жи- лета - - -	9	—	17	1	53	
Казенкору для под- кладки подъ всѣ ше- сть штукъ -	5	—	10 ¹ / ₂	—	52 ¹ / ₂	
За шитье	—	—	—	2	—	
Для 3 сорочекъ хол- ста 1-го сорта	15	—	8 ¹ / ₂	1	27 ¹ / ₂	
исподницъ холста 2-го	10	сорт.	7 ¹ / ₂	—	75	
За шитье	—	—	—	—	45	
За двѣ пары носковъ нитяныхъ и двѣ шер- стяныхъ -	—	—	—	—	65	
За два галстуха и два носовыхъ платка	—	—	—	—	75	
На 2 полотенца хол- ста 1-го сорта	4	—	8 ¹ / ₂	—	34	
За обшивку галсту- ковъ, платковъ и по- лотенець -	—	—	—	—	12	
За мытье бѣлья -	—	—	—	1	50	
За фуражку -	—	—	—	—	50	
За двѣ пары двухпо- дошвенныхъ новыхъ сапоговъ -	—	3	40	6	80	Мыло выда-
Писчей бумаги	5	дестей	—	—	40	ется вмѣстѣ
Мыла - - -	2	фунта	—	—	20	и на больни-
На мелочи - - -	—	—	—	—	40	цу
Итого на одежду	—	—	—	20	89	Къ этой ста-
А всего въ годъ на пищу и одежду	—	—	—	56	46	тъѣ относится расходъ по погребенію умершихъ уч.

	Количе- ство.	Цѣна за аршинъ.	Сумма.	Обьясненія.	
	Аршинъ	Р.	Коп.	Руб. К.	
<p>Кромѣ исчисленныхъ расходовъ на ежегодное заведеніе одежды, на зимнюю одежду и постельныя принадлежности, употребленіе коихъ предполагается въ теченіи трехъ лѣтъ:</p>					<p>Расходы по симъ статьямъ могутъ быть покрываемы остатками отъ суммы, ассигнуемой на содержаніе больныхъ, фельдшера и служителя, такъ какъ больные, кромѣ мясной, фельдшеръ и служитель, пользуются общео съ воспитанниками пищею.</p>
<p>Для постройки карусетоваго пальта на каленкорѣ и ватѣ:</p>					
<p>Карусету</p>	7	—	30	2 10	
<p>Каленкору</p>	5	—	10 1/2	— 52 1/2	
<p>Ваты</p>	2 фунта	—	25	— 50	
<p>За шитье</p>	—	—	—	1 —	
<p>За байковое одѣяло на холщовой подкладкѣ.</p>	—	—	—	3 94	
<p>На 2 простыни 1-го сорта</p>	16	—	8 1/2	1 36	
<p>2 пары наволочекъ</p>	10	—	8 1/2	— 85	
<p>За шитье простынь и наволочекъ</p>	—	—	—	— 32	
<p>Итого</p>	—	—	—	10 59 1/2	

ЖИЗНЬ.

Декабря 9 дня, 1815 года, скончался въ Спасоприлуцкомъ монастырѣ проживавшій въ немъ въ числѣ братства протоіерей *Алексій Ивановичъ Сорокинъ*, на 73 году отъ рожденія. Покойный родомъ былъ Вологодской епархіи, Тотемскаго уѣзда Верхоѣденской Николаевской церкви священника сынъ. По окончаніи курса наукъ въ Вологодской семинаріи со степенью студента въ 1826 году, въ томъ же году 24 Ноября рукоположенъ во священника къ Вологодской градской Срѣтенской церкви; въ 1832 году, 2 Апрѣля, за ревностное служеніе награжденъ набедренникомъ; въ 1841 году, 30 Сентября, опредѣленъ ключаремъ въ Вологодскій кафедральный соборъ; въ 1848 году 7 Апрѣля переведенъ въ Вологодскій Успенскій дѣвичій монастырь; въ 1857 году 13 Февраля переведенъ къ Вологодской градской Ильинской церкви, при которой и находился до увольненія на покой въ томъ же 1857 году. Во время 30-ти лѣтняго служенія при означенныхъ храмахъ проходилъ слѣдующія должности, исполнял порученія и получалъ награды: съ 12 Декабря 1829 г. по 27 Сентября 1837 г. проходилъ должность увѣщателя въ Вологодскихъ высшихъ и низшихъ присутственныхъ мѣстахъ; въ 1832 году обратился къ православію изъ поповщинской секты наставника секты съ восьмью послѣдователями, изъ которыхъ четверо были перекрещены 9 Апрѣля того года; съ 11-го Юля 1836 по 28 Января 1848 г. былъ членомъ Вологодскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія; съ 1833 по 1845 годъ былъ членомъ временныхъ ревизіонныхъ комитетовъ по повѣркѣ отчетовъ Вологодской семинаріи; съ 3 Апрѣля 1840 по 17 Января 1844 года проходилъ должность благочиннаго Вологодскихъ градскихъ церквей; въ 1844 году 10 Марта, за усердное прохожденіе благочиннической должности и за исправное исполненіе возлагавшихся на него порученій, объявлена ему благодарность Епархіальнаго Начальства; былъ депутатомъ по дѣламъ, касавшимся лицъ и мѣстъ духовнаго вѣдомства въ Уголовной Палатѣ съ 22 Сентября 1837 г. и во всѣхъ губернскихъ присутственныхъ мѣстахъ съ 12 Декабря 1849 по 15 Декабря 1857 года; въ 1852 году 28 Юля, за внимательную повѣрку отчетовъ за 1851 г. по Вологодскому Попечительству о бѣдныхъ духовнаго званія засвидѣтельствована ему отъ Епархіальнаго Ар-

хіерея признательность, сверхъ сего пять разъ находился членомъ во временномъ комитетѣ при обревизованіи Вологодскаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія. По указамъ Вологодской духовной консисторіи производилъ восемь изслѣдованій и по 27 указамъ исполнялъ разныя порученія. За ревностное прохожденіе возлагавшихся на него должностей Всемилостивѣйше пожалованъ бархатною фіолетовою скуфьею 26 Апрѣля, 1841 года, и таковою же камилавкою 21 Апрѣля 1845 года.—Въ 1857 году, 29 Ноября, по собственному желанію, опредѣленъ въ число братства Арсеніево—Комельскаго монастыря. Въ 1868 году, 23 Іюля, по прошенію, перемѣщенъ въ Спасоприлуцкій монастырь, въ которомъ съ 13 Мая 1870 по 1 Августа 1871 года исправлялъ должность казначея и потомъ вторично съ 30 Сентября 1872 г. по 31 Марта 1874 года; состоялъ духовникомъ по обители съ 1-го Декабря 1868 года до кончины. Въ 1871 г., 30 Апрѣля, Всемилостивѣйше награжденъ золотымъ наперснымъ крестомъ, отъ Св. Синода выдаваемымъ. Имѣлъ бронзовый на Владимірской лентѣ крестъ въ память войны 1853—1856 г.

Погребеніе усопшаго о. Протоіерея происходило 12 Декабря. Заупокойную литургію и отпѣваніе тѣла совершалъ въ нижнемъ храмѣ соборной церкви Спасоприлуцкаго монастыря Преосвященный Варлаамъ, Епископъ Тотемскій, Викарій Вологодскій, въ сослуженіи монастырской братіи. На литургіи произнесено Его Преосвященствомъ въ честь покойнаго слово. Тѣло усопшаго погребено въ оградѣ монастыря, близъ соборной церкви.

С о д е р ж а н і е :

—1) Слово, сказанное 12 Декабря, 1875 года, при погребеніи бывшаго ключаря Вологодскаго кафедральнаго собора, Протоіерея Алексія Ивановича Сорокина. Преосвящен. *Варлаама*, Еписк. Тотемскаго.—2) Журналы Вологодскаго Окружнаго Духовно-училищнаго съѣзда депутатовъ 18 и 19 Декабря 1875 г.—3) Некрологъ.

Редакторъ *Николай Суворовъ*.

Дозволено цензурою. Января 31 дня, 1875 г. Вологда
Въ типографіи Губернскаго Правленія.